

Protokoll der Pfarrgemeinderatsitzung vom 16.02.2022

Zeit	19:15 Uhr -21:30 Uhr
Anwesend	Sandra Bonenkamp, Michael Bremer, Dominik Demme, Gabi Faupel, Michael Mahner, Ulla Oldeweme, Pfr. Andreas Schreiner, Karin Stürznickel-Holst, Peter Tillmann, Jan Uhlenbrock, Jörg Uhlenbrock, Heiko Zweigelt
Gast	Gabriele Beck
Entschuldigt	Marie Freund, Stephanie Poggemann, Steffen Frodel, Dr. Ralph Schnitger
Protokoll	Karin Stürznickel-Holst

TOP 1	<p>Begrüßung durch Jan Uhlenbrock, besonders willkommen geheißen wird Gabriele Beck, Leiterin der Abteilung Bistumsentwicklung Fulda</p> <p>-Klärung der Protokollfrage</p> <p>-Geistlicher Impuls durch Karin Stürznickel-Holst</p>
TOP 2	<p>Fusionsschritte - Info durch Frau Beck</p> <p>Frau Beck informiert über den bisherigen Prozess: Bis 15.11.21 sollten zunächst Rückmeldungen der Pfarreien ans Bistum erfolgen; Anfang Dezember wurden in einer ersten Klausur die Rückmeldungen besprochen; Am 7.1.2022 traf sich erneut eine kleine Gruppe um weitere Rückmeldungen zu besprechen. Bereits vor dem 7.1.2022 war ein neuer Vorschlag des Dekanatsteams nach Fulda gesandt worden Zunächst wurden nun die Entwürfe auf der Dechantenkonferenz Anfang Februar besprochen, danach in den Dekanatskonferenzen. Auf Wunsch der Dechanten wird der Entwurf mit 4 Vorschlägen zur Pfarreineugestaltung erst nach den Dekanatskonferenzen, in Kassel am 9.3.2022, veröffentlicht.</p> <p>Frau Beck betont, dass entgegen verschiedener Gerüchte noch nichts entschieden sei. Ein Großteil der Pfarreien im Bistum hat den Entwürfen bereits zugestimmt. Bei einem Teil der Pfarreien gäbe es noch Gesprächsbedarf. So auch für das Dekanat KS/HOG.</p> <p>Es wird darauf hingewiesen, dass Die Pfarrei Heilig Geist Vellmar, die einzige Gemeinde im Bistum Fulda ist, die eine Gemeindebefragung zu den Fusionsplänen durchführt.</p>
TOP 3	<p>Gemeindebefragung</p> <p>Der PGR plant seit ca. einem halben Jahr eine Gemeindebefragung um eine Tendenz der Gemeinde für die Gemeindeneuordnung nach Fulda melden zu können.</p> <p>Da der Entwurf, über den abgestimmt werden soll, erst nach dem 9.3. der Öffentlichkeit zugänglich sein wird, stellt sich die Frage nach der Sinnhaftigkeit einer Umfrage zum jetzigen Zeitpunkt, da der 4. Vorschlag noch nicht bekannt ist.</p> <p>Allenfalls können zum jetzigen Zeitpunkt Tendenzen abgefragt werden. Der PGR tendiert dazu, trotzdem zeitnah eine Befragung durchzuführen.</p>

	<p>Jörg Uhlenbrock spricht sich ausdrücklich für eine Sendung der Umfrage an alle Gemeindemitglieder aus. Die Frage der Finanzierung ist noch nicht geklärt.</p> <p>Frau Beck stellt die Frage, was Gemeindemitglieder wissen müssen, um eine qualitativ hochwertige Antwort geben zu können</p>
TOP 4	<p>Gemeindeveranstaltung über Zoom am 24.02.2022 um 20:00 Uhr</p> <p>Der Verwaltungsrat und der PGR haben Frau Beck gewinnen können, um interessierte Gemeindemitglieder über die Zukunft der Gemeinde Heilig Geist, Vellmar zu informieren, Schritte auf dem Weg zur Fusion zu erklären und auf Fragen zu antworten.</p> <p>Besonders wichtig erscheint, dass an diesem Abend eine Begriffsklärung erfolgt. Bei den geplanten Pfarreien, die bis 2030 gebildet werden sollen, handelt es sich um Verwaltungseinheiten, nicht um Kirchengemeinden. Das geistliche Leben wird vor Ort in den Kirchengemeinden bleiben. Es geht nicht darum, dass ab 2030 alle nach Hofgeismar oder Kassel zum Gottesdienst fahren sollen, sondern dass es z.B. eine zentrale Verwaltung geben wird mit einem zentralen Pfarrbüro. Gleichzeitig wird es ein Netzwerk von pastoralen Orten geben.</p> <p>Auch neben dem zentralen Pfarrbüro wird es in den Gemeinden Anlaufstellen für Gemeindemitglieder geben.</p> <p>Wie das kirchliche Leben vor Ort weiter gehen wird, liegt nicht zuletzt an der Gemeinde und ihrem Willen, geistliches Leben vor Ort zu gestalten. Die Moderation der Veranstaltung wird vom PGR übernommen.</p>
TOP 5	<p>Umgang mit Mails kritischen Inhalts, die nicht direkt an den PGR gerichtet werden</p> <p>Es ist ein schlechter Stil, Mails, die die Arbeit des PGRs betreffen, im großen Stil zu versenden und den PGR außen vor zu lassen. Damit wird ein Gespräch bzw. eine Auseinandersetzung mit dem PGR bewusst vermieden. Wir weisen deshalb darauf hin, dass ein Dialog bei so einer Vorgehensweise nicht möglich ist. Letztlich wird Misstrauen gesät und die Gemeinde mit Halbwissen verwirrt.</p> <p>Der PGR bittet deshalb, dass in Zukunft Kritik direkt an den PGR, in den öffentlichen Sitzungen oder per Mail unter PGR@heiliggeist-vellmar.de und info@heiliggeist-vellmar.de zu richten bzw. zumindest ihn mit zu informieren.</p>
TOP 6	<p>Vorausblick Fastenzeit/Ostern</p> <p>-Wöchentliche Impulse in der Fastenzeit: Dominik Demme und Familie Tillmann/Poggemann erklären sich neben Sandra Bonenkamp und Karin Stürznickel-Holst bereit, einen Impuls zu einem Bibelwort zu übernehmen, der auf die Homepage gestellt werden soll</p> <p>- Heiko Zweigelt plant einen digitalen Impuls zum Hungertuch und konnte bereits Ulla Schneider für Lesungen und Andreas Speer für die Musik gewinnen.</p> <p>-Am 6.4.2022 wird der Mittwochabendgottesdienst als Bußgottesdienst gefeiert.</p> <p>- Die geplanten Kreuzwegandachten im Pastoralverbund fanden bereits im letzten Protokoll Erwähnung</p>

	<p>Gottesdienste in der Kar- und Ostezeit Palmsonntag: Eucharistiefeier in Vellmar Gründonnerstag: Gottesdienst um 19:00 Uhr mit Pfr. Kirchhoff (angefragt), anschließend Nachtwache in der Kirche Karfreitag: Karfreitagsliturgie um 15:00 Uhr Auferstehungsfeier: Samstag, 21:00 Uhr mit zwei Taufen</p>
TOP 7	<p>Anzahl der großen Pfarrbriefe im Laufe des Kirchenjahres Der PGR spricht sich einstimmig dafür aus, die Anzahl der großen Pfarrbriefe beizubehalten. Sie sollen Ostern/Pfingsten, zum Kirchweihfest und zu Weihnachten erscheinen und stellen nach Ansicht des PGR ein wichtiges Verbindungsglied auch zu den Gemeindemitgliedern da, die nur noch wenig Kontakt zur Gemeinde haben. Das einstimmige Votum des PGR wird Peter Tillmann mit in den Verwaltungsrat nehmen. Auch wenn die finanzielle Lage der Kirchengemeinde angespannt ist, sollte dieses wichtige Medium weiter genutzt werden können. Dominik Demme weist darauf hin, dass bereits bei der letzten PGR-Sitzung ein Beschluss gefasst wurde, die Kirchgeldbescheide als Bestandteil des Pfarrbriefes zum Kirchweihfest zuzustellen.</p>
TOP 8	<p>Mail Verteiler Jörg Uhlenbrock votiert dafür, den E-Mailverteiler zu erweitern um die Möglichkeit zu haben, einen größeren Teil der Gemeindemitglieder zeitnah über aktuelle Entwicklungen zu informieren, Kontakt zu Gemeindemitgliedern zu halten, die verzogen sind, den Gemeindebrief digital zu versenden und z.B. auch Impulse anzubieten. Da es aus datenschutzrechtlichen Gründen notwendig ist, dass der Antrag auf Aufnahme in den Mailverteiler vom Gemeindemitglied kommt, wird beschlossen, eine entsprechende Information an prominenter Stelle auf der Homepage und im nächsten Pfarrbrief einzustellen.</p>
TOP 9	<p>Treffen PGR – VR – KiGa Es wird beschlossen, den Termin für die PGR Sitzung im Mai, den 11.5.2022, für das Treffen mit Verwaltungsrat, Pfarrbüro, Pfarrgemeinderat und Kindergarten zu nutzen. Herr Tillmann nimmt den Termin mit in den Verwaltungsrat; Sandra Bonenkamp nutzt den kurzen Dienstweg um das Kindergartenteam zu informieren.</p>
TOP 10	<p>Verschiedenes -Sandra Bonenkamp bittet den PGR bis zum nächsten Treffen um Ideen, wie Spenden für die geplante Orgelrenovierung eingeworben werden können - Der PGR spricht sich einstimmig dafür aus, dass am 10.05. wieder ein Segnungsgottesdienst für Paare angeboten werden soll. Heiko Zweigelt wird im Vorfeld das Dekanatsteam ansprechen. Ihre Beteiligung haben bereits Ulla Oldeweme und Jan Uhlenbrock zugesagt. Michael Mahner konnte für die musikalische Begleitung gewonnen werden.</p>
	Wir schließen mit einem Vater Unser und dem Segen.